



产后子宫复旧不良，及时干预很重要

◎邢台市第九医院 张赛男

产后子宫复旧不良是指女性在分娩后，由于众多原因导致子宫恢复得较慢或不彻底，形状、体积以及位置等无法恢复至孕前状态的一种病理现象。一般情况下，新生儿出生后，产妇的子宫能在短短数周内逐渐恢复至孕前大小。一些特殊或异常情况可能妨碍这个过程，如剖腹产手术、产妇年龄大、多次生育、分娩过程复杂、产后出血等，这些因素可能使子宫无法做到快速、完全复原。

产后子宫复旧不良，会对女性健康产生重要影响。理解这一影响的相关性，将有助于指导护理实践并提高女性的生活质量。

首要影响便是生育功能障碍。子宫是妊娠和分娩的重要器官，子宫复旧不良可能造成子宫内膜不能正常更新，影响胚胎的着床发育，进而影响女性的二次生育，甚至导致诸如不孕、习惯性流产等疾病的發生。产后子宫复旧不良可能会导致子宫内膜异位症或子宫腺肌病的产生，这两种疾病均会导致创伤性疼痛，引发月经量过多或周期紊乱等女性妇科常见疾病，影响女性的正常工作和生活，进一步降低生活质量，甚至对女性的健康构成直接威胁。

产后子宫复旧不良除了可能带来生殖系统疾病问题，还可能引发全身性疾病，如骨盆炎症、内分泌紊乱、静脉血栓、贫血等，这些病症会直接影响女性的生活质量和生育能力。此外，产后子宫复旧不良也可能对女性心理健康产生负面影响，生育功能障碍、经期不适以及对健康的担忧都可能导致焦虑、压力过大甚至抑郁症的出現。

产后子宫复旧不良的诊断主要依赖于通过直接观察、触诊、B超等方式判断子宫恢复至孕前状态的

情况。常见的检测指标包括子宫尺寸大小、形态、厚度以及对于激素的反应等。

对于产后子宫复旧不良的干预措施，包括但不限于：加强营养、做好私处护理、服用药物、静脉滴注、手术等方法治疗等方面，使产妇的身心状态能够得到充分的恢复，为子宫的复原创造一个良好的内外环境。

加强营养 产后子宫复旧不良考虑与营养不良、产后护理不当等因素有关，容易影响子宫的正常收缩，影响恶露的排出，还会引起腹部疼痛。在此期间应加强营养，多吃一些鸡蛋、瘦肉、鱼类等有营养的食物，对促进患者身体恢复有帮助。

做好私处护理 保持私处清洁，定期使用温水清洗局部，另外还应定期更换卫生用品以及内裤，可以防止感染，对促进恶露排出有帮助。

服用药物 患者也可以在医生指导下服用新生化颗粒、益母草颗粒、五加生化胶囊等药物治疗，用药之后能够促进子宫收缩，有利于宫腔内残留物的排出。

静脉滴注 病情严重的患者还可以在医生指导下使用促进子宫收缩的药物，比如缩宫素注射液、卡

前列素氨丁三醇注射液、马来酸麦角新碱注射液等，用药之后可以促使子宫收缩，有利于患者身体恢复。

手术 如果以上方式没有得到缓解，并且子宫内的残留物比较多，也可以在医生操作下通过清宫手术治疗。

心理护理 产后子宫复旧不良的心理护理是一个综合性的过程，需要产妇本人、家庭成员和医疗专业人员的共同努力。通过理解与接纳、寻求专业帮助、家庭支持、自我关怀、教育与信息获取以及社交支持等多种方式，可以帮助产妇更好地应对产后子宫复旧不良带来的心理压力，促进身心健康的恢复。如果症状持续或加重，应及时就医，以便明确原因并进行针对性治疗。

积极护理干预措施还需随着女性健康状况的改变灵活调整，以保证疗效的最大化，能更加细致地照顾到女性的需求，为产后女性的健康提供更全面和深度的保障。

需提醒的是，任何护理干预措施都需要在专业医疗人员的指导下进行，不可盲目实施，以免造成不良后果。另外，知识普及和受教育的程度对于选择正确的护理措施也起着至关重要的作用。☺